

江苏省卫生健康委员会
中共江苏省委宣传部
江苏省教育厅
江苏省市场监督管理局
江苏省广播电视台
江苏省烟草专卖局
共青团江苏省委
江苏省妇联

文件

苏卫健促〔2020〕1号

关于进一步加强青少年控烟工作的通知

各设区市卫生健康委、市委宣传部、教育局、市场监管局、广播电视台、烟草专卖局、团委、妇联：

为贯彻落实国家卫生健康委、中央宣传部、教育部、市场监

管总局、广播电视台总局、烟草专卖局、团中央、全国妇联等八部门《关于进一步加强青少年控烟工作的通知》(国卫规划函〔2019〕230号)要求，积极推进《健康中国行动(2019—2030年)》控烟行动的实施，结合我省实际，现就进一步加强青少年控烟工作作如下通知：

一、充分认识加强青少年控烟工作的重要性

烟草烟雾对青少年健康危害很大。青少年吸烟会对身体多个系统特别是呼吸系统和心血管系统产生严重危害。烟草中含有的尼古丁对脑神经有毒害，会造成记忆力减退、精神不振等，并具有极强的成瘾性。青少年正处于自我意识和叛逆性逐渐增强的时期，具有一定的从众心理，开始吸烟的年龄越早，成年后的吸烟量越大，烟草对其身体造成的危害就越大，一旦吸烟成瘾，很难戒断。各地各部门要充分认识到加强青少年控烟对于整体控烟工作的决定性意义，要把青少年控烟工作提升到事关国家未来、民族未来的高度，以对人民群众特别是下一代高度负责的态度，把青少年作为控烟的重点人群，切实把做好青少年控烟作为当前控烟工作重点，开拓创新思路，采取有效措施，积极营造青少年远离烟草烟雾的社会环境，为遏制我省吸烟者数量增长、实现“2030年15岁以上人群吸烟率降低到20%”控烟目标奠定良好基础。(各部门分别负责)

二、持续加强青少年控烟宣传教育工作

要科学引导青少年树立良好的健康观，牢固树立“每个人是

自己健康第一责任人”的观念，倡导青少年拒绝“第一支烟”，成为“不吸烟、我健康、我时尚”的一代新人。领导干部、教师和医务人员要充分发挥对青少年的示范引领作用，树立不吸烟的良好公众形象。要加大青少年控烟工作宣传力度，充分利用爱国卫生月、世界无烟日等主题活动，用青少年喜闻乐见的形式，开展形式多样的控烟宣传，广泛宣传烟草烟雾危害，促进形成青少年无烟环境。要充分发挥学校教育主渠道作用，将烟草危害、二手烟危害等控烟相关知识纳入中小学生健康教育课程。要重视同伴的吸烟行为对青少年的影响，将青少年如何拒绝来自吸烟同伴诱惑的技能教育纳入青少年控烟干预工作，加快培育青少年无烟文化。通过“家校联动”倡导无烟家庭的健康生活氛围，鼓励父母以身作则，不在孩子面前吸烟，起到榜样作用。要积极动员青少年加入到控烟队伍中来，为保护自身健康主动发挥青少年志愿者的作用。（省卫生健康委、省教育厅牵头，省委宣传部、团省委、省妇联配合）

三、严厉查处违法向未成年人销售烟草制品

所有烟草专卖零售商，须在显著位置设置不向未成年人出售烟草制品的标识，不得向未成年人出售烟草制品，对难以判明是否已成年的应当要求其出示身份证件。无烟草专卖零售许可证的实体商家不得销售烟草专卖品，及“茶烟”等花哨个性包装的非法烟草专卖品。任何公民、法人或者其他组织不得通过网络购物平台、外卖平台、社交平台等信息网络零售烟草专卖品。各地要切

实加强烟草销售市场监管，对违法违规烟草销售行为进行监管及查处，确保商家不向未成年人售烟。（省烟草专卖局、省市场监管局分别负责）

四、有力打击违法烟草广告

青少年容易受烟草广告引诱而尝试吸烟。任何组织和个人不得在大众传播媒介或者公共场所、公共交通工具、户外发布烟草广告，不得利用互联网发布烟草广告，不得向未成年人发送任何形式的烟草广告。各地要进一步加大对违法烟草广告的打击力度。（省市场监管局、省烟草专卖局分别负责）

五、严格审查影视作品中吸烟镜头

青少年容易产生盲目追星心理，影视作品中明星吸烟镜头极易误导青少年效仿。要加强电影和电视剧播前审查，严格控制影视剧中与剧情无关、与人物形象塑造无关的吸烟镜头，尽量删减在公共场所吸烟的镜头，不得出现未成年人吸烟的镜头。对于有过度展示吸烟镜头的电影、电视剧，不得纳入各种电影、电视剧评优活动。要把烟草镜头作为向中小学生推荐优秀影片的重要评审指标，对于过度展示吸烟镜头的，不得纳入影视剧推荐目录。

（省委宣传部、省广电局分别负责）

六、积极开展电子烟危害宣传和规范管理

近年来，电子烟使用率在青少年人群中呈明显上升趋势。电子烟烟液成分及其产生的二手烟（包括气溶胶）均不安全。研究表明，青少年使用电子烟与随后开始使用传统卷烟存在极强的相关

性，电子烟的“入门效应”凸显。各地要主动加强对电子烟危害的宣传教育，不将电子烟作为戒烟方法进行宣传推广，倡导青少年远离电子烟。在地方控烟立法、执法中要积极推动公共场所禁止吸电子烟。各地要严格执行国家烟草专卖局和国家市场监督管理总局联合发布的《关于进一步保护未成年人免受电子烟侵害的通告》，要求各类市场主体不得向未成年人销售电子烟；敦促电子烟生产、销售企业或个人及时关闭电子烟互联网销售网站或客户端，电商平台及时关闭电子烟店铺并将电子烟产品及时下架，电子烟生产、销售企业或个人撤回通过互联网发布的电子烟广告，有效防止青少年误入电子烟迷途。（省烟草专卖局、省市场监管局牵头，省委宣传部、省教育厅、省卫生健康委、团省委、省妇联配合）

七、全面推进无烟中小学校建设

建设无烟学校，营造清新的无烟校园环境，对于青少年身心健康成长至关重要。要加强无烟学校建设，任何人不得在校园禁烟区域及其他未成年人集中活动场所吸烟，教师不得在任何场所当着学生的面吸烟，严肃查处中小学校园内和校园周边违规销售烟草制品行为。学校要加强管理，在校园醒目位置设置禁烟标识和举报电话，加强日常巡查管理。加强吸烟危害健康宣传教育，促进学生养成良好的无烟行为习惯。（省教育厅牵头，省卫生健康委、省市场监管局、省烟草专卖局配合）

八、建立完善青少年控烟长效机制

卫生健康、宣传、共青团、妇联等部门要加强烟草危害特别是电子烟危害宣传教育，引导青少年做自己健康的第一责任人，主动远离烟草危害。要建立监测评估系统，定期开展烟草流行调查，了解掌握青少年烟草使用情况及主要影响因素。教育部门要加强无烟中小学校建设，强化校园无烟环境，对中小学校园内超市或小卖部售烟、发布烟草广告或变相烟草广告、以烟草品牌或烟草公司命名学校、组织学生参加烟草促销等商业活动进行排查清理，不得把有过度展示吸烟镜头的影视剧推荐给学生观看。市场监管部门要全面清理烟草广告和变相烟草广告，严肃查处无烟草专卖零售许可证的实体商家违法销售烟草制品，严厉打击网络销售烟草制品。烟草专卖行政主管部门应当加强烟草行业监管，认真清理和查处违法违规销售烟草专卖品、发放烟草专卖零售许可证、发布烟草广告、向未成年人售烟等问题。电影电视剧主管部门要加大对影视剧吸烟镜头的审查，严格控制电影电视剧吸烟镜头，最大程度地降低影视明星吸烟镜头对青少年的影响。对于有过度展示吸烟镜头的影视剧，不得纳入各种评优活动。

青少年是国家和社会的未来，保护青少年免受烟草危害，需要全社会的共同努力。各地各部门要认真履行部门职责，发挥各自优势，加强沟通协作，切实做到预防为主，关口前移，合力推进青少年控烟工作，促进广大青少年健康成长。



江苏省卫生健康委员会



中共江苏省委宣传部



江苏省教育厅



江苏省市场监督管理局



江苏省广播电视台



江苏省烟草专卖局



共青团江苏省委



江苏省妇女联合会

2020年2月14日

(信息公开形式：主动公开)

抄送：省及各市疾病预防控制中心、广播电视台，省属高等学校。

江苏省卫生健康委员会办公室

2020年2月14日印发